

“青鸟计划”让青年与城市“双向奔赴”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 武霖



盛夏的菏泽，处处洋溢着青春的气息，一群朝气蓬勃的年轻人，跨越山河，怀揣着对基层工作的热情与向往，意气风发地来到牡丹之都，绽放自己最美的青春年华。

以青春之名，赴城市之约。时下，“青鸟计划”实践活动正在如火如荼开展中，众多青

年大学生人才来菏、返乡，积极投身于基层一线的各个岗位，他们在实践中不断成长，在服务家乡中书写青春梦想。这个盛夏，让我们共同追寻他们的步伐，感受他们在实习实践中展现的精神风貌，见证城市与青年的“双向奔赴”。

赴家乡之约，汇青春力量

夜幕降临，在市区一家格斗健身店内，数十名年轻人正在教练的指导下挥拳对抗，直、摆、勾、挥拳、抬腿……方寸之间，拳来腿往、酣畅淋漓。

这样“热辣滚烫”的夜间运动，是“青年夜校”的内容之一，不少年轻人通过“青年夜校”报名，到这里练拳、锻炼身体。卸下工作和生活带来的压力与疲惫，配以强劲的音乐，在松弛与紧张中攻防转换，学员们十分享受这种沉浸式学习一项技能的感觉。

“如今，‘青年夜校’正成为年轻人打开‘夜生活’的一种新方式，不少有共同爱好的年轻人在晚上闲暇之余，聚在一起、学习充电，能策划这样的活动很有意义。”郭琦是吉林大学的菏泽籍在读研究生，这个暑期，他通过“青鸟计划”返回家乡开展实践活动，目前

主要负责“青年夜校”的运维工作，谈起初入社会的感受，他有些兴奋。

郭琦告诉记者，在他的职业规划中，一直有回乡就业、报效桑梓的想法，但多年来在外求学，对家乡的发展变化不够熟悉，所以想充分利用暑假机会回家乡实习，为以后踏入社会打下基础。“在网上看到共青团菏泽市委发布的青鸟计划招募令，我第一时间报名参加，分配到鲁西新区团委，主要负责‘青年夜校’的活动对接、场地勘探、统筹安排以及宣传推广工作。”郭琦说。

青年是社会中最富活力、最具创造性的群体，新时代青年朝气蓬勃、思维活跃，拥有更多的新知识、新技能，具有推动工作不断创新的独特优势。褪去书生气，染得泥土香。这位落入基层“沃

土”的青年，通过在基层锻炼不仅收获了“参与感”，更有“获得感”。从舞蹈声乐、书法绘画到非遗手作、格斗健身，“青年夜校”的活动内容丰富，多彩多样，郭琦在工作中也在不断发挥年轻人思维活跃的优势，尽最大努力让活动愈加多元。

“青年夜校”的开设，让更多年轻人可以在家门口充电，自我提升，为更多青年提供学习机会。对我个人而言，参与这项工作，也是一种学习和能力提升，让我对职场的工作状态和工作节奏有了新的体验，对未来规划有了清晰认识。”郭琦说，“同时，在工作中也深刻感受到了家乡日新月异的变化，对家乡吸引人才、实现高质量发展更有信心，坚定了自己毕业后返乡就业的决心。”

深耕基层一线，总结推广“菏泽经验”

作为服务大学生就业、助力“招才引智”的一项工作，“青鸟计划”立足联系高校学子的纽带、服务招才引智的窗口、汇集智力资源的平台定位，不仅让“游子”变“归雁”，推动“引凤还巢”，更吸引青年学子和人才来菏干事创业。

来自江西省上饶市的孙选聪，是中国人民大学的政

治经济学专业博士，也是通过“青鸟计划”活动到菏泽挂职锻炼的“硕博先锋队”成员。自7月份到菏泽以来，他先后走访调研了菏泽芍药鲜切花、生物医药等特色产业，了解企业发展运营情况，收集重点企业的意见建议，结合自身的专业知识，计划写一份高质量的调研报告，以

此总结推广“菏泽经验”，并为菏泽产业经济发展建言献策。

采访中，记者了解到，来菏泽之前，孙选聪有多个城市选择，北京通州、四川宜宾、山东济宁……但最终他选择了菏泽。孙选聪坦言，之所以选择这里，与菏泽近年来快速发展息息相关。如今的菏泽，积



孙选聪在撰写调研报告

极构建以生物医药、高端化工为主体的“231”特色产业集群，地区生产总值实现了由“全省垫底”到“跻身中游”的历史性跨越，这其中的“密码”，成为吸引高校学子来菏泽的重要因素之一。

经过深入调研，孙选聪了解到，原来菏泽的名片不止牡丹，芍药同样诠释着菏泽之

美。尤其是菏泽芍药鲜切花产业发展迅速，年产量超过1亿枝，占全国的三分之二，已成为全国栽培面积最大、品种最多的芍药切花产地。

“我将深入一线调查研究，以切实解决问题为导向，完成一篇高质量的调研报告，为菏泽的产业发展、乡村振兴尽一份力。”孙选聪说。

点燃“招才引智”新引擎

引进和培养青年人才，是我市深入实施“人才强市”战略中的重要一环。为持续强化人才引育工作，我市深入实施“青鸟计划”，从人才的储备到培养、从实习到就业、从感知家乡到奉献家乡，通过多种模式打通了人才来菏就业创业的全过程、全链条服务，实现青年与菏泽的双向奔赴。

7月26日，团市委联合市委组织部、市人社局举办“青鸟计划·才聚花都”青年人才菏泽行活动，邀请菏泽博士生联盟、县区大学生联盟、各青鸟驿站和大学社会实践团、准大一新生，通过走进景点、参观企业开展“沉浸式城市体验”，全面了解企业、了解菏

泽，对我市历史底蕴、文旅特色、产业优势有了更深刻的感受。

活动中，青年学子通过参观冀鲁豫边区革命纪念馆，追寻革命先烈足迹，重温红色历史；实地观摩鲁西新区菏泽现代医药港、大唐智创5G生产运营总部基地、精进电动科技（菏泽）有限公司，近距离感受“231”特色产业的发展势头迅猛，新质生产力产业崭露头角；走访了解尧舜牡丹产业园、菏泽大学科技园山东手造·创艺菏泽展示体验中心，对“一朵花成就一座城”有了更深的认识，也对身边的非遗技艺有了更多的了解。

做实做细对人才的联系和服务，确保人岗精准对接是成功实现就业的前提，我市通过“青鸟计划”搭建好“人岗对接”平台，从人才端发力，精准对接、贴心服务，将重点企业和优秀学子相互链接，建设优秀青年人才“蓄水池”。

在平台搭建方面，我市通过“青鸟计划”搭建了线上线下相结合的就业创业服务平台，为大学生提供实习实践、就业招聘、创业指导等服务。同时，通过与本地企业合作，提供丰富的实习和就业机会，帮助大学生积累工作经验，提高就业竞争力。

在精准对接人才需求上，我市通过“青鸟计划”建立了

人才数据库，收集大学生的个人信息、专业技能、求职意向等，与企业的人才需求进行精准匹配，提高就业效率。同时，定期举办招聘会和人才对接会，为大学生和企业提供面对面交流的机会。

在创业孵化与支持上，我市鼓励大学生创业，通过“青鸟计划”提供创业培训、创业指导、资金扶持等服务，帮助大学生将创新想法转化为实际项目。同时，设立创业孵化基地，为创业团队提供办公空间、法律咨询、市场推广等支持。

在返乡就业创业引导上，我市通过“青鸟计划”引导和鼓励在外求学的菏泽籍大学

生返乡就业创业，提供政策咨询、项目对接、资金支持等服务，促进人才回流，为菏泽市经济社会发展注入新鲜血液。

在校企合作深化方面，我市不断加强与高校的合作，通过“青鸟计划”开展校企联合培养、产学研合作等项目，提升大学生的实践能力和就业竞争力，同时也为企业输送了更多高素质人才。

……

随着“青鸟计划”的深入实施，我市致力于构建一个开放、互动的青年就业创业生态，为大学生创造更多的发展机会，在招才引智方面凝聚青春力量，让青年学子与城市实现“双向奔赴”。